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VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over het Britse voorstel 
om Russische oorlogsmisdaden in Oekraïne te onderzoeken 

– 1080 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, dit is iets wat al een tijdje 
geleden naar boven kwam. Het Verenigd Koninkrijk wil het onderzoek naar Russi-
sche oorlogsmisdaden in Oekraïne hoog op de politieke agenda zetten en organi-
seert daarom samen met onder meer Nederland een internationale top hierom-
trent. Het is de bedoeling om ministers van Justitie uit de hele wereld in maart in 
Londen te laten bijeenkomen om de praktische werking te organiseren van het 
Internationaal Strafhof in Den Haag over deze materie. Brits minister van Justitie 
Raab stelde in een verklaring dat Rusland niet straffeloos mag wegkomen met wat 
er reeds is gebeurd in Oekraïne. 

De houding van het Verenigd Koninkrijk is niet nieuw. Men is daar reeds snel na 
de inval in Oekraïne begonnen met het technisch ondersteunen van het Interna-
tionaal Strafhof hieromtrent. Ook Nederland heeft vorig jaar twee forensische on-
derzoeksteams onder de vlag van het Internationaal Strafhof naar Oekraïne ge-
stuurd om bewijsmateriaal te verzamelen. Er zijn ook plannen voor nieuwe missies 
hieromtrent. 

In maart zouden alle ministers van Justitie hieromtrent dus samenkomen in Lon-
den. Werd de Vlaamse Regering gevat met betrekking tot dit initiatief? Zal de 
Vlaamse Regering deelnemen aan deze internationale top? Wat is uw visie met 
betrekking tot deze plannen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, ik ga uw eerste twee vra-
gen samennemen. 

Vooreerst betreft dit een federale bevoegdheid. U zult dat betreuren. Ik betreur 
dat ook. De Vlaamse Regering is niet rechtstreeks betrokken bij het Statuut van 
Rome en zal dus niet deelnemen aan de internationale top waarover u het hebt. 
België gaf, samen met de Europese bondgenoten, het mandaat aan de openbare 
aanklager van het Internationaal Strafhof in Den Haag om de oorlogsmisdaden in 
Oekraïne te onderzoeken. Oekraïne is dan wel geen partij bij het Statuut van Rome, 
maar aanvaardt de rechtsmacht van het Internationaal Strafhof met betrekking tot 
de misdaden op het Oekraïense grondgebied. De vele getuigenissen en beelden 
wijzen op oorlogsmisdaden, die resoluut indruisen tegen de internationale afspra-
ken rond oorlogsvoering zoals vastgelegd in de Conventie van Genève. 

Wat mijn visie met betrekking tot deze plannen betreft, steun ik de plannen volop. 
Dit is in lijn met de veroordelingen van de Russische oorlogsmisdaden door ver-
scheidene internationale instellingen. Ik wijs erop dat het Internationaal Strafhof 
al sinds 2013 onderzoek voert in Oekraïne en een uitgebreid mandaat heeft om 
ook de meest recente gebeurtenissen te onderzoeken. Naast het Internationaal 
Strafhof richtte ook de Mensenrechtenraad van de Verenigde Naties op 4 maart 
2022 een onafhankelijke onderzoekscommissie op om alle mensenrechtenschen-
dingen te onderzoeken. Ook ngo’s zoals Human Rights Watch voeren onderzoek 
op het terrein. Er worden bovendien rapporten gepubliceerd door de mensenrech-
tenafdeling van de Organisatie voor Veiligheid en Samenwerking in Europa. 
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De onderzoeken zijn klaar en duidelijk. De Russische agressie maakt geen onder-
scheid tussen burgerdoelen en militaire doelen: men bezondigt zich dus aan op-
zettelijke moorden op burgers. Het spreekt voor zich dat ik dit in de sterkst moge-
lijke bewoordingen veroordeel. De plegers van oorlogsmisdaden, evenals hun po-
litieke en militaire oversten, moeten zich verantwoorden. 

Ik wil ten slotte toevoegen dat Vlaanderen het Strafhof overigens op een geheel 
andere, eigen manier ondersteunt. We financieren vanuit het Flanders Trainee Pro-
gramme stages voor Vlaamse jongeren bij deze instelling. Vijf Vlaamse jongeren 
hebben in 2022 een stage volbracht bij het Internationaal Strafhof. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, dank u wel voor uw ant-
woord. Vooreerst, ons standpunt omtrent de oorlog daar is uiteraard bekend. Dat 
dit te betreuren valt, is een understatement. Wat daar gebeurt, is zeker niet oké. 
De insteek van mijn vraagstelling was echter uiteraard voor een groot stuk het feit 
dat Justitie een federale bevoegdheid is, wat ik betreur. Dat had u goed begrepen, 
getuige uw eerste antwoord. We hebben immers een Vlaamse minister van Justitie, 
uw collega, minister Demir. Zij heeft trouwens recent zelf al fors op tafel geslagen 
met betrekking tot Justitie en de defederalisering ervan. Daarom vind ik het 
vreemd dat de Vlaamse Regering op zich niet is gevat in dezen, rechtstreeks of 
onrechtstreeks, tenzij ik dat niet goed heb begrepen. Begrijp ik het goed? Dan vind 
ik dat toch een jammere zaak. Ik denk dat u in een volgend overleg met de Fede-
rale Regering misschien ook eens op tafel moet slaan en zeggen dat er bepaalde 
elementen zijn in de internationale wereld waar Vlaanderen en uzelf als Vlaams 
minister-president, aangezien Buitenlandse Zaken ook een Vlaamse bevoegdheid 
is, toch ook op zijn minst voor een groot stuk bij moeten worden betrokken, als 
het niet direct is, dan toch op zijn minst indirect. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, ik begrijp uw bekommer-
nissen natuurlijk heel goed. Het zijn ook mijn bekommernissen. Dit is echter mis-
schien een van de weinige topics waarbij ons al dan niet mee aan tafel zitten bij 
de totstandkoming van het Belgische standpunt weinig zal veranderen. Ik denk dat 
in dezen alle geledingen van België nogal unisono zijn. Ik zou echter ook graag 
hebben dat wij, net als bij de Europese Raden, wel zouden worden betrokken bij 
de totstandkoming, zeker als het over punten gaat waarvoor wij bevoegd zijn. Dat 
dat ook zou moeten gebeuren wat het Statuut van Rome betreft, die mening ben 
ik ook toegedaan. Hopelijk kunnen we in 2024 aanzienlijke vorderingen maken wat 
dat betreft. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Ik hoop dat ook. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Jan Jambon, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over het beter in kaart 
brengen van de Vlaamse deelname aan Europese subsidieprogramma's 

– 1129 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 
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Cathy Coudyser (N-VA): Voorzitter, minister-president, collega's, mijn vraag is 
ingegeven door een aantal schriftelijke vragen die ik heb ingediend bij verschillende 
ministers. Uit de antwoorden daarop blijkt dat overheidsinstellingen en agentschap-
pen niet altijd zicht hebben op de omvang van de Europese subsidiemiddelen die 
binnengehaald worden door Vlaamse actoren. We hebben nochtans het Vlaams-Eu-
ropees verbindingsagentschap (VLEVA). Dat heeft in 2020 samen met de nationale 
contactpunten binnen de Vlaamse administratie geprobeerd om de Vlaamse deelna-
me over alle Europese subsidiemogelijkheden heen voor de periode 2014-2020 in 
kaart te brengen. Ze hebben inderdaad toen geconcludeerd dat een volledig en accu-
raat kwantitatief overzicht van alle Europese middelen die Vlaamse actoren kregen, 
voorlopig niet kan worden verzameld. Ze hebben het ook kwalitatief geanalyseerd. 
De conclusies die ze getrokken hebben uit dat onderzoek zijn dat men moet vast-
stellen dat de administratieve last bij Europese projecten vaak nog een struikelblok 
is maar ook dat niet altijd alle doelgroepen in Vlaanderen even goed op de hoogte 
zijn van de Europese financieringsmiddelen die voorhanden zijn. 

Die problematiek is ook opgemerkt door het Economisch Relancecomité want in 
dat rapport lag een aanbeveling dat Vlaanderen maximaal moet inzetten op het 
benutten en creëren van die Europese hefbomen. De experten van het Economisch 
Relancecomité zien nochtans nog heel wat mogelijkheden om de Europese return 
voor Vlaamse private en publieke actoren verder te optimaliseren. In dat rapport 
is er ook gewezen op het gegeven dat de toegangswegen naar Europese steun 
vaak minder gekend zijn, dat de complexiteit van aanvraagprocedures een hinder-
nis kan zijn en dat de beperkte lokale ondersteuning of versnipperde reactie van 
verschillende Vlaamse actoren op Europa de daadkracht en effectiviteit van 
Vlaamse initiatieven niet ten goede komt. Het Economisch Relancecomité heeft 
gesuggereerd om VLEVA verder te dynamiseren en te positioneren als een slag-
krachtige Vlaamse Europese desk die voor Vlaanderen op Europees niveau insteken 
vanuit verschillende bevoegdheidsdomeinen moet bundelen en maximaal moet on-
dersteunen. Ze geven ook aan dat er nog een meer versterkte samenwerking kan 
zijn met andere overheidsinstanties zoals Flanders Investment & Trade (FIT) en 
het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO). 

Op 9 december jongstleden heeft de Vlaamse Regering een nieuwe samenwer-
kingsovereenkomst met VLEVA ondertekend voor de periode 2023-2027, die voort-
bouwt op de vorige samenwerkingsovereenkomst maar die ook aangevuld is met 
enkele accentverschuivingen. 

Minister-president, ziet u nog mogelijkheden om de cijfermatige informatieverza-
meling over Vlaamse deelname aan Europese subsidieprogramma’s te verbete-
ren? Meten is weten, denk ik. Het lijkt me heel belangrijk om die cijfers effectief 
zo goed mogelijk in kaart te hebben. Hoe kijkt u naar de aanbeveling vanwege het 
Economisch Relancecomité om VLEVA daar extra slagkracht voor te geven? Dat is 
voor een stuk hun basiswerking. In welke mate is er met de aanbevelingen van 
het Economisch Relancecomité aan de slag gegaan in de eventuele nieuwe accen-
ten van de samenwerkingsovereenkomst? Ziet u nog andere mogelijke pistes die 
bewandeld kunnen worden om vanuit ons Vlaamse beleid bij te dragen tot een nog 
succesvollere deelname aan Europese programma's? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mevrouw Coudyser, het maximaliseren van de 
toestroom van EU-middelen naar Vlaanderen is ook een belangrijke doelstelling voor 
mij. Het is belangrijk om de bestaande financieringsmogelijkheden ten volle te be-
nutten. In België zijn de deelstaatoverheden grotendeels verantwoordelijk voor de 
uitvoering van de subsidieprogramma’s waarvan de verdeling van het budget is op-
genomen in de onderliggende verordening. Ik denk hierbij, onder meer, aan subsi-
dieprogramma’s die het cohesiebeleid, het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) 
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en de Faciliteit voor Herstel en Veerkracht (FHV) uitvoeren. Die drie programma’s 
samen vertegenwoordigen ongeveer 80 procent van de subsidies die de EU uitgeeft 
in de lidstaten. Op de besteding ervan heeft Vlaanderen dus een goed zicht. 

Het budget van andere subsidieprogramma’s wordt echter niet op voorhand verdeeld 
onder de lidstaten. Dat gebeurt op projectbasis. De verdelingsmethode verschilt per 
programma en meestal beheert de Europese Commissie, of een door hen aangeduide 
entiteit, het budget. Vlaanderen heeft pas zicht op de begunstigden van deze subsi-
dies nadat een projectvoorstel succesvol de aanvraagprocedure heeft doorlopen. 

Om de financiële transparantie te bevorderen, houdt de Europese Commissie ver-
schillende onlinedatabanken bij die toelaten om informatie te verzamelen over be-
gunstigden van EU-subsidies die in Vlaanderen gevestigd zijn. Het destilleren van 
de geaggregeerde gegevens op regionaal niveau is echter methodologisch com-
plex. Op heden brengt het departement Economie, Wetenschap en Innovatie (EWI) 
op regelmatige basis de Vlaamse begunstigden in kaart van het omvangrijkste 
subsidieprogramma onder beheer van de Europese Commissie: Horizon Europe. 

Wat het Relancecomité betreft om het Vlaams Europees Verbindingsagentschap 
extra slagkracht te geven, ben ik me bewust van het complexe aanbod van Euro-
pese financieringsmogelijkheden. Daarom verwijst de nieuwe samenwerkingsover-
eenkomst naar de rol van subsidiefacilitator als een van VLEVA’s kernopdrachten. 
VLEVA heeft een faciliterende rol te vervullen binnen het Vlaams EU-subsidieland-
schap door, onder meer, te informeren over EU-subsidies via een onlinesubsidie-
gids, een up-to-date lijst van alle nationale contactpunten en een lijst met alle 
projectoproepen van de Europese Commissie. Daarnaast biedt het subsidieteam 
van VLEVA ook ondersteuning op maat aan subsidieaanvragers. 

Voor de voorlichting van en de communicatie over de EU-financieringsmogelijkhe-
den aan actoren in Vlaanderen zullen VLEVA en de Vlaamse overheid onderling 
afstemmen en, waar mogelijk, samenwerken. 

Wat de andere pistes betreft, heb ik reeds in het begin van deze legislatuur het 
initiatief genomen om verschillende betrokken ministers en beleidsdomeinen bij 
elkaar te brengen over dit thema binnen een taskforce EU-investeringsinstrumen-
ten. Dit resulteerde in 2020 ook in een mededeling aan de Vlaamse Regering met 
een reeks concrete aanbevelingen. Deze aanbevelingen krijgen nu verdere opvol-
ging in de werkzaamheden van de verschillende betrokken administraties. Sinds-
dien is er ook op EU-niveau heel wat gebeurd met de lancering van nieuwe initia-
tieven zoals de Recovery and Resilience Facility (RRF). Dat zijn nieuwe initiatieven 
waar Vlaanderen ook volop op inzet. 

Intussen wordt er op EU-niveau alweer nagedacht over nieuwe instrumenten. Ik 
heb mijn diensten dan ook gevraagd om in de komende maanden een nieuwe stand 
van zaken op te maken over de voor Vlaanderen relevante EU-investeringsinstru-
menten. Dat is een permanente screening van wat er allemaal op Europees vlak in 
dat domein gebeurt. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Ik begrijp dat we op die 80 procent subsidies van de EU, 
die komen van het cohesiefonds, het GLB en het herstelplan Vlaamse Veerkracht wel 
een goed zicht hebben, en dat het voor het departement EWI voor de projectoproe-
pen die op projectbasis gegeven worden nadat ze succesvol aangevraagd zijn, com-
plexer is en dat daar databanken voor bestaan, en dat het departement EWI dat zo 
goed mogelijk in kaart brengt, bijvoorbeeld voor Horizon Europe. 

Het is uiteraard de kerntaak van VLEVA om aan de hand van de EU-subsidiegids 
dit allemaal mooi in kaart te brengen en alle contactpunten daarvan op de hoogte 
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te brengen. Ik heb nog een vraag daaromtrent. Ziet u de oefening die VLEVA in 
2021-2022 gedaan heeft als een mogelijkheid om dat richting 2023-2024, halver-
wege het nieuwe subsidieplan, nog eens te herhalen om te kijken of daar onder-
tussen vorderingen in gebeurd zijn? Ik begrijp dat u ook aan uw diensten opdracht 
gegeven hebt om nog eens een nieuwe stand van zaken op te maken. Kan dit 
elkaar versterken? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Het is evident dat VLEVA dat te gepasten tijde 
moet evalueren en opnieuw in kaart moet brengen. Dat lijkt me eigenlijk een per-
manente opdracht van VLEVA. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Staf Aerts aan Jan Jambon, minister-president van 
de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, Cultuur, 
Digitalisering en Facilitair Management, over de Vlaams-Nederlandse top 
in Den Bosch op 31 januari 2023 

– 1342 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Jan Jambon, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de Vlaams-Neder-
landse top in Den Bosch van 31 januari 2023 

– 1345 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de Vlaams-Neder-
landse top in Den Bosch van 31 januari 2023 

– 1384 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karin Brouwers 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Minister-president, sinds 2011 vindt er om de twee jaar een 
Vlaams-Nederlandse top plaats, Vlaams-Nederlandse top hier in Vlaanderen ge-
noemd en Nederlands-Vlaamse top in Nederland. Mooi om dat zo in de kranten te 
ontdekken. Die dient om de samenwerking tussen beide landen, of regio's, met 
elkaar te verbinden, te verdiepen en te verbreden. 

Op 31 januari 2023 vond de zesde regeringstop in het Noord-Brabantse Den Bosch 
plaats, waar, voor zover ik heb begrepen, de voltallige regering aan heeft deelgenomen. 

Op voorhand stond op de Nederlandse overheidswebsite alvast vermeld dat de 
onderwerpen klimaat, energie, Europese economie en veiligheid voor u en de mi-
nister-president van Nederland centraal stonden. Andere onderwerpen waren on-
der meer grensoverschrijdende samenwerking op het gebied van infrastructuur, 
arbeidsmarkt, wonen, energie, klimaat, duurzame mobiliteit, stikstof, economie, 
landbouw, onderwijs, cultuur en wetenschap. Een hele reeks uiteraard. 

Minister-president, kunt u de conclusies en beslissingen over de thema's van uw 
bilateraal overleg met minister-president Rutte toelichten? 

Ik vroeg me af of het voorstel van minister Zuhal Demir om te investeren in de 
Nederlandse kerncentrale in Borssele aan bod kwam en wat de Nederlandse reactie 
daarop was. 
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Tijdens uw eerdere overleg met minister-president Rutte in oktober 2022 om deze 
top voor te bereiden, heb ik u ook een aantal vragen gesteld en dan bleken er toch 
een aantal verschilpunten te zitten tussen de Vlaamse en Nederlandse visie, onder 
andere op het Europese ETS-systeem (emissions trading scheme), dat Nederland 
zou willen behouden, en bij hun vragen over de import van diamanten uit Rusland. 
Kwamen deze thema's opnieuw aan bod en zijn er nadien standpunten gewijzigd? 

Tot slot ben ik benieuwd naar de belangrijkste conclusies van de bilaterale ge-
sprekken tussen de vakministers. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord 

Cathy Coudyser (N-VA): Dat Vlaanderen en Nederland beste buren zijn en ook 
vanuit een gedeeld eigenbelang best wel goede contacten met elkaar onderhouden 
en moeten onderhouden omdat er heel nauwe samenwerkingen mogelijk zijn, pleit 
er natuurlijk voor dat de vakministers ook los van deze Vlaams-Nederlandse top 
vaak met elkaar overleggen. Om de twee jaar een Vlaamse-Nederlandse top orga-
niseren, draagt de uitstraling van die goede samenwerking tussen Vlaanderen en 
Nederland naar buiten. 

Het was al de zesde keer dat er een Vlaams-Nederlandse top georganiseerd werd, 
dit keer in het museum in Den Bosch op 31januari 2023. Het is logisch dat er heel 
veel onderwerpen op zo’n top aan bod kunnen komen omdat die samenwerking zich 
op heel veel vlakken voordoet: arbeidsmarkt, wonen, energie, klimaat, mobiliteit, 
stikstof, economie, landbouw, onderwijs en cultuur, om ze niet allemaal te noemen. 

In deze commissie is op 8 november 2022 een vraag gesteld waarbij u als minister-
president vooruitblikte op die top. U verwees toen naar de mogelijkheden en op-
portuniteiten om in de nabije toekomst een eventuele gezamenlijke handelsmissie 
te organiseren, met als thema’s waterstof, groene energie en waterstoftechnologie. 
U gaf ook aan dat er interesse is van Nederlandse kant om mee te stappen in de 
Vlaamse plannen met Noordrijn-Westfalen inzake circulaire economie, de zoge-
naamde ‘Circular Valley’, en opperde samenwerkingsmogelijkheden rond de Euro-
pese Einsteintelescoop. Ik neem aan dat ook deze onderwerpen aan bod gekomen 
zijn op de top. Daarom heb ik een brede vraag. 

Minister-president, kunt u een kort verslag geven van wat er op de Vlaams-Neder-
landse top op de agenda stond en welke concrete inhoudelijke en praktische af-
spraken er precies gemaakt zijn? 

Op de Vlaams-Nederlandse top was er naast bilaterale vergaderingen met vakmi-
nisters ook een gesprek tussen u en uw collega de Nederlandse minister-president 
Rutte. Kunt u ook dat gesprek iets meer toelichten? 

Welke elementen uit die specifiek grensoverschrijdende samenwerking kwamen 
aan bod? Zijn er rond bepaalde lopende bilaterale en grensoverschrijdende dos-
siers vorderingen geboekt of concrete afspraken gemaakt? 

Hoe evalueert u in het algemeen de Vlaams-Nederlandse samenwerking in de 
brede zin en de recente top in het bijzonder? 

In welke mate zijn internationale en/of Europese dossiers en uitdagingen aan bod 
gekomen? Welke dossiers zijn er besproken en hoe verhouden de standpunten zich 
tegenover elkaar? Zijn er mogelijkheden om gezamenlijke standpunten in te ne-
men naar Europa of zijn er onderwerpen waarbij Vlaanderen en Nederland toch 
enigszins anders naar bepaalde Europese topics kijken? 

Zijn er nog andere werkbezoeken of politieke ontmoetingen aan Nederland gepland 
in dit parlementair jaar? 
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De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, sinds een tijdje vinden 
er inderdaad Vlaams-Nederlandse toppen plaats, wat zeker lovenswaardig te noe-
men is. Een goed nabuurschap is immers zeer belangrijk. Op 31 januari was er 
opnieuw een Vlaams-Nederlandse regeringstop. Afvaardigingen van de Neder-
landse en Vlaamse Regering kwamen bij elkaar in Den Bosch. De top stond in het 
teken van het bevorderen van de goede samenwerking op diverse terreinen. Het 
is ondertussen al de zesde keer dat er een top tussen Nederland en Vlaanderen 
plaatsvindt. De Nederlandse minister-president Rutte had er een ontmoeting met 
u. Ook andere Vlaamse ministers hebben elkaar in diverse bilaterale ontmoetingen 
ontmoet. Via de media konden we vernemen dat onderwerpen als klimaat, energie, 
de Europese economie en veiligheid centraal stonden. Naar aanleiding van eerdere 
debatten nog niet zo lang geleden, in de plenaire vergadering, dacht ik, vernam ik 
ook dat de Inflation Reduction Act op de agenda zou staan, een toch wel belangrijke 
protectionistische maatregel vanuit de Verenigde Staten met voor Europa nadelige 
gevolgen. Ik wil hier het debat over die Inflation Reduction Act natuurlijk niet over-
doen, maar aangezien er zeker vanuit de Frans-Duitse as heel wat druk is uitge-
oefend en ook von der Leyen wat dit betreft enige initiatieven zou nemen en heeft 
genomen, en aangezien u had gezegd dat ook dit op de Vlaams-Nederlandse top 
aan bod zou komen, ben ik uiteraard benieuwd naar de resultaten daaromtrent. 

Dit stond niet in mijn vraagstelling, maar naar aanleiding van de vraag van collega 
Coudyser vind ik ook het gegeven van de Einsteintelescoop wel interessant. Ik heb 
daar in het verleden ook al schriftelijke vragen over gesteld. Ik zal niet zeggen dat 
deze zaak aansleepte, maar ik dacht dat we in Europa met drie waren om dit naar 
zich toe te willen trekken. Voor ons waren dat Nederlands-Limburg en onze pro-
vincie Limburg. Ik dacht dat er ook in Zuid-Italië een initiatief was, en er was nog 
een initiatief elders in Europa. Het is dus zeker nuttig om daarover een gezamen-
lijke strategie in te nemen op zo’n Nederlands-Vlaamse top. Ik wil me dus zeker 
aansluiten bij de vraag van collega Coudyser. 

Algemeen genomen is er natuurlijk de vraag die ik al schriftelijk had ingediend ter 
voorbereiding van dit debat: hoe verliep de recente Vlaams-Nederlandse top? Alle 
ministers waren daar aanwezig, dus er is ongetwijfeld veel aan bod gekomen. De 
vraag is echter of er tastbare resultaten waren. Zo ja, welke? Welke onderwerpen 
kwamen er zoal aan bod? Dat gaat dan over de onderwerpen die in uw ogen het 
belangrijkst waren. Op welk vlak werden er concrete resultaten geboekt? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Voorzitter, collega’s, in antwoord op de eerste 
vraag van mevrouw Coudyser en op de eerste en tweede vraag van mijnheer Deck-
myn wil ik vooreerst stellen dat diverse bilaterale gesprekken tussen vakministers 
aan deze top voorafgingen. Vervolgens hadden we een plenaire sessie met beide 
regeringen. Inhoudelijk kwamen alle aanwezige ministers aan bod binnen het ka-
der van drie vooraf afgesproken thema’s. 

Ten eerste kwam de verbondenheid door taal, cultuur en waarden aan bod binnen 
de context van cultuur, onderwijs en wetenschap. Een tweede thema is samen te 
vatten als ‘Over, door en onder grenzen heen verbonden’. Dit thema werd aange-
sneden in de contexten grensregio’s, lokale besturen, scheepvaart, regionale wa-
tersystemen, duurzame mobiliteit, infrastructuur, sociaal-economische verbonden-
heid, integratie en inburgering, criminaliteit en ruimtelijke ordening. Tot slot was 
er het thema ‘Verbonden door uitdagingen’. We hadden het over uitdagingen in de 
context van de EU, klimaat en leefomgeving, waterkwaliteit, stikstof, landbouw, 
energie, digitalisering en innovatie. 
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U vraagt ook naar praktische afspraken en concrete resultaten. Die zijn er zeker. 
Het meest tastbare resultaat is de juridische doorbraak in het dossier van de estuaire 
vaart. Na de eerdere intentieverklaring hierover hebben we nu ook een princiepsak-
koord bereikt over de Benelux-beschikking, waarin alle modaliteiten en voorwaarden 
staan die deze bilaterale overeenkomst met zich meebrengt. Daarnaast kwamen we 
ook overeen om dit jaar nog een gemeenschappelijke handelsmissie te organiseren. 
Daarvoor bespreken we momenteel de precieze agenda, thema’s en bestemming. 
De rode draad was het op velerlei vlakken bestendigen van de goede verstandhou-
ding. We spraken de intentie uit om verder kennis, ervaringen en best practices uit 
te wisselen. De contacten en uitwisselingen verlopen op veel vlakken zeer goed. We 
bekeken hoe we deze processen nog verder kunnen uitbreiden. 

De heer Aerts en mevrouw Coudyser vragen naar het bilateraal gesprek tussen mij 
en minister-president Mark Rutte. De heer Aerts stelt me een paar specifieke vra-
gen over dat bilateraal gesprek, onder andere over het ETS-systeem en de dia-
manten uit Rusland. Mevrouw Coudyser stelt ook vragen over internationale en 
Europese dossiers. De heer Deckmyn vraagt of er gemeenschappelijke standpun-
ten ingenomen werden inzake de Inflation Reduction Act. 

Mijnheer Aerts en mevrouw Coudyser, u vraagt beiden naar mijn overleg met mi-
nister-president Rutte. We spraken over de organisatie van de reeds aangehaalde 
gemeenschappelijke handelsmissie. Ook bediscussieerden we hoe we gezamenlijk 
internationale standpunten kunnen innemen, bijvoorbeeld omtrent het handhaven 
van een gelijk speelveld tegenover grotere landen. Zo kunnen we onze industrie 
beter beschermen. Het lijkt ons logisch om binnen de EU aan één zeel te trekken. 

Uiteraard, mijnheer Deckmyn, kwam in deze optiek ook het antwoord van de EU 
op de Amerikaanse Inflation Reduction Act aan bod. Als dichtbevolkte geïndustria-
liseerde regio’s met veel multinationals en open economieën positioneren we ons 
immers ook hier het best gemeenschappelijk in de Europese Raad. Op 7 maart heb 
ik een gesprek met de Eurocommissaris van Handel Dombrovskis om onze be-
zorgdheden ter zake kenbaar te maken. Dit is iets wat we op Europees niveau 
moeten aanpakken. Voor alle duidelijkheid: in Nederland leeft dezelfde bezorgd-
heid als hier. Wanneer men het level playing field loslaat en opnieuw staatssubsi-
dies toelaat, dan is het waarschijnlijk – of heel zeker – dat onze zakken, die van 
de kleinere landen, niet zo diep zijn als die van Duitsland. Dezelfde bekommernis 
leeft in Nederland. 

Mijnheer Aerts, uiteraard zijn we de heikele punten niet uit de weg gegaan, maar 
over diamant en ETS als dusdanig is er niet gesproken. Ik kom dadelijk nog terug 
op andere thema’s. 

Mevrouw Coudyser, dan kom ik aan de vraag over de grensoverschrijdende sa-
menwerking en, mijnheer Aerts, over het al dan niet investeren in Nederlandse 
kerncentrales en de belangrijkste conclusies van de bilaterale gesprekken van de 
vakminister. Mijn bilateraal gesprek met de Nederlandse minister van Binnenlandse 
Zaken Hanke Bruins Slot was volledig gewijd aan de grensregionale samenwerking. 
We maakten afspraken om de bestaande samenwerking te versterken. Zo willen 
we hardnekkige regelgevende en andere grensbelemmeringen aanpakken. Al te 
vaak lopen onze burgers, bedrijven, werkgevers en werknemers uit de grensstreek 
immers nog tegen administratieve beslommeringen aan. 

Oost-Vlaams provinciegouverneur Carina Van Cauter en Han Polman, de konin-
klijke commissaris in Zeeland, sloten aan bij het gesprek met minister Hanke 
Bruins Slot in hun hoedanigheid van grenscoördinatoren. Ook Frans Weekers, de 
nieuwe secretaris-generaal van de Benelux Unie, was aanwezig. Een meer syste-
matische en professionele aanpak, volgens het principe uit het rapport Berx-Don-
ner – dat is afwijken, niet aanpassen – kan grensproblemen helpen oplossen. In 
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het dossier van de estuaire vaart leidde deze benadering ertoe om via een Benelux-
beschikking een regeling te treffen die beperkt blijft tot een categorie van vaartui-
gen en een geografisch gebied, namelijk het Schelde-estuarium. 

Inmiddels zijn de randvoorwaarden gecreëerd om gezamenlijk een Interreg-project 
in te dienen. Het gaat om een schakelpunt dat specifieke knelpunten moet oplos-
sen. Daarbij zullen we ook aanbevelingen uit het rapport van Cathy Berx en Hein 
Donner volgen en ook hier kan het Benelux-instrumentarium voor technische op-
lossingen dienstig zijn. Het maakt juridisch bindende en solide afspraken mogelijk, 
bijvoorbeeld aangaande geluidsnormen in het grensoverschrijdende industrieter-
rein van de Albertknoop. 

Daarnaast hadden we het over het belang van samenwerking rond grensstatistie-
ken. Ons gezamenlijk beleid baseert zich idealiter immers op cijfers. 

De aandacht werd ook gevestigd op grenseffecten bij regelgeving. Vermijdingsge-
drag is zo’n grenseffect, denk hierbij bijvoorbeeld aan de aankoop van vuurwerk 
over de grens. Ook beslissingen tijdens crisissituaties kwamen aan bod. De grens-
blokkades of een slechte afstemming van horecasluitingen ten tijde van de corona-
crisis liggen nog vers in het geheugen. 

Mijnheer Aerts, naast mijn gesprek met premier Rutte waren er naar aanleiding 
van de top een vijftiental bilaterale gesprekken en ook hartelijke meet-and-greets 
in de wandelgangen. We gingen daarbij alleszins ook de heikele kwesties niet uit 
de weg. De estuaire vaart – hier ook al over gesproken –, de stikstof- en PFAS-
problematiek (poly- en perfluoralkylstoffen), de voltooiing van de ontpoldering van 
de Hedwigepolder en de reeds lang beoogde drielandengoederenspoorlijn 3RX 
kwamen aan bod. 

Over 3RX weet u dat er momenteel twee sporen lopen: enerzijds de herijking van 
de maatschappelijke kosten-batenanalyse en anderzijds het kaderen van dit spoor-
dossier in een breder mobiliteitsverhaal. De oplevering van de resultaten van beide 
sporen wordt dit voorjaar verwacht. Op 6 juni 2023 is verder een vergadering van 
de vijf betrokken vakministers voorzien, dus de vijf betrokken vakministers in de 
drie landen België, Nederland en Duitsland en de twee betrokken regio’s Vlaande-
ren en Noordrijn-Westfalen. We spraken af om, met het oog op deze ontmoeting, 
in tussentijd op hoog niveau het overleg constructief verder te zetten. 

Inzake het stikstofdossier werd de goede ambtelijke samenwerking tussen het De-
partement Omgeving en het Nederlandse ministerie van Landbouw, Natuur en 
Voedselkwaliteit versterkt door een Vlaams-Nederlands bestuurlijk-ambtelijk over-
leg over stikstof. Ook de Nederlandse en Vlaamse grensprovincies sloten aan. 
Grensoverschrijdende pilots in onder andere natuurgebieden in de grensstreek 
brengen knelpunten in kaart die stikstofreductie en natuurherstel hinderen. Men 
werkt aan oplossingen voor deze knelpunten, aan een nieuw afsprakenkader 
rondom toetsingskaders en toestemmingsverlening en aan meer inzicht in data ten 
behoeve van een gezamenlijk feitenbeeld. 

Het dossier van de estuaire vaart zorgde twee jaar geleden nog voor frictie, maar 
in 2022 maakten we serieuze progressie. Ik haalde dit daarnet al aan. Het is ei-
genlijk opgelost. 

Wat betreft het gesprek met haar tegenvoeter over het voorstel van minister Demir 
om te investeren in Nederlandse kerncentrales, stel ik voor dat u dat aan haar 
vraagt. Ik heb dat zelf met Mark Rutte ook besproken. Nederland zit natuurlijk nog 
in een fase van studie, of ze dat nog wel zullen doen. Dat is nog vroeg in het 
proces. Ze staan zeker open, wanneer het allemaal wat concreter is, om dan rond 
de tafel te zitten om te kijken of er samenwerkingen, in welke vorm dan ook, 
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mogelijk zijn. Maar de vraag over het bilateraal gesprek tussen minister Demir en 
haar tegenvoeter, moet u maar aan haar stellen. 

Dan kom ik tot mijn evaluatie, een vraag van mevrouw Coudyser. Sinds het aan-
treden van het vierde kabinet Rutte in januari 2022 vonden er zestien bilaterale of 
trilaterale gesprekken plaats tussen leden van het Nederlandse kabinet en van de 
Vlaamse Regering. Dat is ongezien op zo een korte tijd. De veelheid maar ook de 
intensiteit van deze gesprekken illustreren de uitstekende en dynamische werkre-
latie tussen Nederland en Vlaanderen. Tekenend voor de vlotte samenwerking is 
dat de belangrijkste afspraken van de digitale Vlaams-Nederlandse top van 2020 
of gerealiseerd zijn of in het afgesproken vervolgtraject zitten. 

Ook de jongste top voltrok zich tegen deze achtergrond van voortreffelijke samen-
werking. Dat werd onderstreept door de positieve sfeer waarin de samenkomst in 
het Noord-Brabants Museum in 's-Hertogenbosch plaatsvond. Goede persoonlijke 
relaties tussen beleidsmakers zijn essentieel wanneer moeilijke dossiers opduiken. 
Tijdens de gesprekken werd herhaaldelijk verwezen naar de uitstekende politieke, 
ambtelijke en diplomatieke samenwerking, op ad-hocbasis of in het kader van vaak 
verdragsrechtelijk verankerde structuren. 

Er werd intensief van gedachten gewisseld over actuele problemen waarop we zo-
wel in Nederland als in Vlaanderen botsen en de aanpak ervan. Denk aan de ge-
meenschappelijke uitdagingen in het onderwijs, kinderopvang, arbeidsmarkt-
krapte, integratie en inburgering en het belang van het lokale bestuursniveau, de 
woningmarkt, de energietransitie, circulaire transitie enzovoort. Het is duidelijk dat 
we hierover telkens wat kunnen opsteken van elkaar. 

Ik mag dan ook met tevredenheid terugkijken op deze top, die helemaal aan mijn 
verwachtingen beantwoordde. Ik moet eerlijk zeggen – het is een persoonlijke noot – 
dat het gesprek met collega Mark Rutte altijd aangenaam is en in een zeer con-
structieve en positieve sfeer te plaatsen is. 

Zijn er nog andere werkbezoeken of politieke ontmoetingen? Ik kan enkel over 
mijn agenda spreken. Het staat vast dat ikzelf op 12 juni naar Den Haag ga voor 
het Comité van Ministers van de Taalunie. Gezien de nabijheid, sluit ik nog andere 
verplaatsingen in 2023 naar Nederland niet uit. Uiteraard pleeg ik daarnaast ook 
geregeld telefonisch overleg met mijn Nederlandse collega’s. 

Wat de Einsteintelescoop betreft, is er in Nederland zeker en vast interesse om dat 
samen met ons en samen met Duitsland te doen. U weet dat er in Wallonië een 
uitdaging is voor de windmolens die zij willen plaatsen. We hebben afgesproken 
dat we het gesprek met Wallonië hierrond gaan trachten op gang te brengen om 
te kijken of dat toch niet oplosbaar is. In ieder geval, zowel langs Vlaamse als 
Nederlandse kant is er een groot commitment om voor het project van de Einstein-
telescoop te gaan. 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Minister-president, dank u wel voor uw antwoorden. Het zijn 
een heel aantal interessante thema's maar ik zou toch even op de investeringen in 
Borssele willen verdergaan. Ik stel de vraag eerst aan u en in tweede instantie aan 
minister Demir. Ik zal uw suggestie daar zeker in opnemen. Maar als ik het goed 
begrepen heb, dan zegt de Nederlandse minister-president dat het nog te vroeg is 
en dat men pas in een volgende fase daarover kan nadenken. Dan vraag ik me af 
of er met die stap voordien vanuit Vlaamse zijde, het ondertussen al de wil van de 
Vlaamse Regering is om effectief mee te gaan investeren in die kerncentrales? Of 
is dat verder niet meer besproken sinds dat ballonnetje in de pers werd opgelaten? 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 
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Cathy Coudyser (N-VA): Minister-president, dank u wel voor het uitgebreide 
antwoord. Ik kom even terug op een paar zaken. Het is fantastisch dat er een 
doorbraak is wat de estuaire vaart betreft. Dat zal voor de economie, maar ook 
voor onze havens, zowel Antwerpen-Brugge en Gent-Terneuzen als Vlissingen, een 
grote oplossing bieden, en ook voor de verdere binnenvaartontsluiting. Ik denk dat 
het heel belangrijk is dat die doorbraak er nu eindelijk is. 

Verder is er sprake van een gezamenlijke handelsmissie met Nederland. Ik denk 
dat we dat in het verleden al twee keer hebben gehad, naar Texas en naar Atlanta. 
Natuurlijk moeten we het goede land kiezen, waar er zowel voor Vlaanderen als 
voor Nederland kansen liggen, maar zo’n handelsmissie in het buitenland, waarbij 
we de troeven van de gezamenlijke deltaregio en de troeven van onze Vlaamse én 
Nederlandse bedrijven, zonder daarbij met elkaar in concurrentie te moeten tre-
den, gezamenlijk in de verf zetten, is van belang. Ik kijk daar dus al naar uit. Ik 
begrijp dat nu wordt bekeken waar, wanneer en hoe dit verder wordt aangepakt. 

Dan is er het 3RX-dossier, ook een dossier dat al heel lang aansleept. Ook daarin 
is er toch een belangrijke stap vooruit gezet: ook de betrokken vakministers zullen 
in het voorjaar samenzitten over de twee sporen die worden bewandeld. Ik neem 
aan dat er dan ook verder knopen kunnen worden doorgehakt. Als ik het goed 
begrijp, blijft Nederland toch nog altijd even een afwachtende houding aannemen. 
Nochtans moeten we de Nederlanders kunnen overtuigen van de vele voordelen 
die dat ook voor hen heeft. Ik neem aan dat we wel lijstjes hebben van die voor-
delen die er voor Nederland kunnen zijn. In de komende maanden zal onze com-
missie ook nog een digitaal overleg hebben met onze Nederlandse collega’s van de 
commissie voor Buitenlandse Handel. Dat zal zeker gaan over de handelsmissie, 
maar ook inzake het 3RX-dossier moeten we absoluut in de verf zetten dat dit voor 
zowel Duitsland en Nederland als Vlaanderen grote voordelen heeft. 

Tot slot, de regionale werking was er uiteraard altijd al, ook met onze grenscoör-
dinatoren, maar wordt nu opnieuw versterkt. Door het indienen van een Interreg-
dossier zullen er bijkomende middelen kunnen worden gereserveerd om oplossin-
gen te zoeken voor heel specifieke, concrete knelpunten op het terrein. U hebt het 
voorbeeld gegeven van de geluidsnormen, maar zo zijn er tal van voorbeelden te 
vinden die soms nog in de weg staan van het gaande blijven houden van de goede 
samenwerking. Ik begrijp ook dat het opvolgingsrapport Berx-Donner duidelijk 
maakt dat de bestaande regelgeving niet moet worden aangepast, zoals u zegt, 
maar dat moet worden gekeken naar een afwijking daarvan. Vaak is er in de re-
gelgeving in afwijkingsmogelijkheden voorzien. Indien niet, dan begrijp ik dat een 
Benelux-instrumentarium daar ook wel oplossingen voor kan geven. 

Ik denk dus dat de Vlaams-Nederlandse top opnieuw kansen geeft om verder te 
werken aan die samenwerking, die absoluut belangrijk en noodzakelijk is. Niemand 
twijfelt eraan dat we dat ook in de volgende jaren zullen verderzetten en dat ook 
Nederland echt wel begrijpt dat we gedeelde belangen hebben, die we het best 
samen aanpakken. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, u stelde dat er verschil-
lende bilaterale gesprekken tussen ministers aan de top voorafgingen en dat is dan 
nog een understatement. Dan hebben we nog de gesprekken op de top zelf. Dat is 
best complex, iets waarop u zelf alludeerde. 

Dan kwam bij mij de volgende vraag op. Hoe gaat u dan concreet die top binnen 
de Vlaamse Regering evalueren? Doet u dat dan gewoon gezamenlijk of zijn er 
individuele vervolgtrajecten? Op welke manier komen er conclusies van zo’n 
Vlaams-Nederlandse top? Uiteindelijk begint nu de voorbereiding van de volgende 
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top. Ik ga er dan ook van uit dat de conclusies van nu meegenomen worden naar 
de volgende top. 

Als het dan gaat over die estuaire vaart, dan zien we dat er nu een doorbraak is, 
wat zeker een goede zaak is, want daarover waren in het verleden de violen im-
mers niet echt goed gestemd. 

Wat de Inflation Reduction Act betreft, vind ik het zeker goed dat we qua schaal-
grootte ongeveer gelijk zijn en dat we dezelfde bezorgdheden delen. U stelde dat 
u die bezorgdheden op Europees niveau ging vertolken. Doet u dit dan namens 
Vlaanderen alleen, of betrekt u Nederland erbij en omgekeerd, doet Nederland dat 
dan ook? Om het algemeen te formuleren: zijn er plannen om op Europees niveau 
af en toe gemeenschappelijke structurele standpunten in te nemen? Ik denk dat 
dit ook eventueel een gevolg van zo’n top zou kunnen zijn. 

Tot slot heb ik nog een laatste vraag over iets wat hier nog niet aan bod gekomen is. 
We hebben in 2024 het Belgische voorzitterschap van Europa. Zijn, wat dat betreft, 
op de Vlaams-Nederlandse top eventueel gezamenlijke standpunten ingenomen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Aerts, ik vind het heel logisch dat, 
wat de investering in Borselle betreft, een minister die instaat voor energie op het 
moment dat ze geconfronteerd wordt met mogelijke energieschaarste, met fede-
rale beslissingen om heel de kernuitstap stil te leggen – er zijn al veel pirouettes 
gedraaid, op dit moment zijn er al weer andere inzichten – op zo’n precair moment 
dus een aantal pistes onderzoekt. Dat lijkt me de logica zelve. 

Nederland is nog maar in een studiefase, concreet is er nog niet veel aan de orde. 
Maar het gaat over twee nieuwe kerncentrales, vooraleer die ooit operationeel zul-
len zijn, zal er nog wat water door de Schelde vloeien. Maar het lijkt me logisch 
dat de minister van Energie de verschillende mogelijkheden bekijkt en in haar ach-
terhoofd houdt. Dat is sindsdien niet meer besproken in de Vlaamse Regering om-
dat we natuurlijk eerst willen zien wat de resultaten van dat studiewerk in Neder-
land gaan opleveren. 

Mevrouw Coudyser, u zegt dat Nederland ook voordelen heeft aan 3RX. Ik denk 
dat we daarover eerlijk met elkaar moeten zijn. Nederland heeft eigenlijk geen 
voordeel aan 3RX. Daarom is Nederland voor grensoverschrijdende samenwerking 
in Europa waarbij ze vragen om, naast nog heel wat andere mobiliteitsdossiers 
waar Nederland wel voordeel aan heeft, en waar wij in meegaan, om het bord van 
de mobiliteitsinfrastructuurwerken groter te maken dan 3RX. 

Zelfs voor dossiers waar wij als Vlaanderen niet tussen zitten, die tussen Nederland 
en Duitsland gaan, kan, als we dat bord wat groter maken, er een vergelijk komen 
waarin voor iedereen eten en drinken zit. Als we het 3RX-dossier isoleren, hebben 
Noordrijn-Westfalen en wij daar inderdaad enorme voordelen bij, maar we gaan 
een stukje over het grondgebied van Nederland. Ik zie niet goed in welk voordeel 
zij bij een puur geïsoleerde 3RX hebben. Ik denk dat we dat aan elkaar eerlijk 
moeten bekennen. Nederland geeft toe dat het voor ons belangrijk is en dat het 
voor Noordrijn-Westfalen belangrijk is. Wij willen die infrastructuurdossiers grens-
overschrijdend met welwillendheid bekijken. Maar laten we het bord wat groter 
maken zodat er voor iedereen eten en drinken is. 

Er zijn twee studies. Er is die ene studie naar het maatschappelijk draagvlak, de 
andere naar de manier waarop het bord dan vergroot kan worden. Die twee studies 
zullen in de volgende weken hun beslag krijgen en op de agenda van de vergade-
ring van 6 juni met de ministers van Verkeer, waar ik daarstraks naar verwezen 
had, staan. 
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Mijnheer Deckmyn, u zei tussen neus en lippen dat de schaalgrootte tussen Ne-
derland en Vlaanderen vergelijkbaar is. Dat klopt in het kader van de wereldblok-
ken, we zijn alle twee klein, maar het is bij ons toch nog maar een derde als je 
naar de bevolkingsaantallen kijkt, en een beetje welwillendheid siert ons natuurlijk. 

Hoe ik zo’n top en de bilaterale gesprekken evalueer? Ik denk dat je zo’n top niet 
mag onderschatten maar ook niet overschatten. Het is eigenlijk een continuüm. 
Het is niet dat je op zo’n top beslissingen neemt en dat er dan niets meer gebeurt. 
Zeker tussen Vlaanderen en Nederland zijn de contacten permanent, zijn er zaken 
die permanent in evolutie zijn. Op zo’n top maak je even een stand van zaken op 
om te kijken waar er bijgestuurd moet worden of kun je ook dossiers concluderen. 
Maar het is eigenlijk eerder een continuüm. In die zin is het hypernoodzakelijk dat 
we dat op regelmatige tijdstippen doen. Tussen de tops in gebeurt er natuurlijk 
ook van alles. Anders zou zo’n top maar schraal zijn, bij manier van spreken. 

Op Europees niveau een gezamenlijk standpunt innemen? Formeel natuurlijk niet. 
Formeel zit Vlaanderen nog niet aan de Europese tafel en wordt ons standpunt, 
zoals u weet, gekanaliseerd via de Belgische staat. Ik denk dat het voor Nederland 
toch belangrijk is om te weten – zij zitten meestal samen met de noordse landen 
op een golflengte – om te weten dat het grootste gedeelte van een andere lidstaat 
ook denkt zoals zij. Dat kan helpen in de negotiatie. Maar formeel wordt ons Euro-
pees standpunt, tenminste in het kader dat we tot een gemeenschappelijk stand-
punt komen, door België gebracht op die top. 

Wat het Europees voorzitterschap betreft, hebben we afgesproken dat zodra de 
agendasetting gebeurd is, we over de domeinen waar Vlaanderen voor verantwoor-
delijk is en waar we het voorzitterschap van hebben met onze Nederlandse tegen-
voeter contact zullen nemen ter voorbereiding daarvan. 

De voorzitter: Ik ben daarnet vergeten te vragen of er zich nog collega's wilden 
aansluiten. Ik zie dat niet meteen. 

Ik had me de bedenking gemaakt: beter een goede buur dan een verre vriend. Ik 
denk dat het inderdaad voor ons allemaal van belang is om met Nederland de beste 
samenwerking te hebben en dat in een continuüm, zoals u dat zo mooi zegt. Ik 
wilde dit gewoon nog even zeggen. Beter een goede buur dan een verre vriend, 
maar het is ook een goede vriend. Mooie woordspeling. 

Ik wilde even zeggen dat de stad Leuven, waar ik woon, verzusterd is met 's-
Hertogenbosch. Ik denk dat er nog wel wat steden en gemeenten in Vlaanderen 
zijn die verzusteringen hebben met Nederlandse steden en dat er op dat vlak heel 
wat samenwerkingen zijn die goed zijn voor de ontwikkeling van onze Vlaamse 
steden en gemeenten. Maar dat is misschien een heel ander debat. 

Ik wil zeker de zaken niet langer rekken. Het was mijn fout dat ik de andere fracties 
niet even de kans heb gegeven om het woord te nemen. 

De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Minister-president, u zegt dat u het logisch vindt dat minister 
Demir aankondigt om mee te willen investeren in Nederlandse kerncentrales. Ik 
vind dat niet logisch. Ik hoor u ook niet zeggen dat dit het standpunt van de 
Vlaamse Regering is. Als ik kijk naar de slotverklaring, staat daar niets in over 
nucleaire noch over hernieuwbare energie. Het gaat over waterstof, maar her-
nieuwbare energie is er niet in terug te vinden, en dat terwijl er een vraag was 
naar een lage-energieplan. 

Ik word opnieuw bevestigd in mijn vermoeden dat dit niet meer was dan een bal-
lonnetje dat in de pers werd opgelaten. De reactie van de Nederlandse minister-
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president toen op de televisie was ook heel duidelijk: geld is altijd welkom. Ik hoop 
dat we als we toch risicovolle investeringen gaan doen – want investeren in nieuwe 
kerncentrales is duidelijk risicovol, het gaat over een lange termijn, het wordt altijd 
veel duurder dan gepland en het is dan ook nog eens in een ander land – laat ons 
dan toch die Vlaamse middelen vooral gebruiken voor de uitdagingen waar we zelf 
voor staan: een massale renovatiegolf en veel meer hernieuwbare energie. Maar 
zoals gezegd, zal ik minister Demir zeker ook nog ondervragen over haar bilaterale 
gesprekken hierover. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Ik wil gewoon zeggen dat ik het zeker een 
goede zaak vind dat in de planning zit dat als de Vlaamse voorzitterschappen be-
kend zijn voor het voorzitterschap van de EU, dat men daarover gaat terugkoppe-
len naar Nederland. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Excuseer, even een correctie. De Vlaamse voor-
zitterschappen zijn bekend. Wij hebben cultuur, industrieel beleid, jeugd en een vier-
de die me nu ontsnapt. Maar als de agenda van de eerste helft van 2024 vastgelegd 
is, gaan we dat doen. Maar de voorzitterschappen zijn als dusdanig gekend. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Joris Nachtergaele aan Jan Jambon, minister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over het vredesakkoord 
in Ethiopië 

– 1347 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Dit is een vraag over een misschien vergeten conflict 
of een conflict dat misschien niet altijd evenveel aandacht krijgt, namelijk het con-
flict in Ethiopië. Sinds twee jaar woedt daar een brutale burgeroorlog die Tigray 
volledig heeft geïsoleerd van de rest van het land en van de rest van de wereld en 
waar volgens onderzoekers van de UGent ondertussen honderdduizenden burgers 
om het leven gekomen zijn. 

Eind vorig jaar, in november, werd er een vredesakkoord gesloten om een einde 
te maken aan het geweld in de Tigrayregio en de voorbije weken is Tigray gedeel-
telijk opengesteld en worden basisdiensten geleidelijk aan hersteld. Maar volgens 
onderzoekers van de UGent is dit slechts een druppel op een hete plaat. 

“Door een bewust gecreëerde hongersnood wordt die oorlog onder de radar ge-
voerd. En worden Tigreërs met opzet uitgehongerd”, zegt professor Nyssen van de 
UGent. Ik heb daarom drie vragen. 

Eerder gaf u aan, minister-president, in een antwoord op eerdere vragen dat er 
geen intra-Belgische contacten geweest zijn. Zijn er de afgelopen maanden nog 
wel contacten en intra-Belgische coördinatievergaderingen geweest met betrek-
king tot Ethiopië? Zo ja, wat werd er besproken? 

Ten tweede, de hervatting van humanitaire hulp werd ingezet, maar bepaalde regio’s 
in de provincie blijven geïsoleerd zonder toegang tot basisvoorzieningen. Hebt u on-
dertussen meer concrete gegevens over die 200.000 euro directe steun die via 
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Caritas werd gegeven en of die ondertussen de bevolking in Tigray heeft bereikt? Zijn 
er plannen om ook steun te bieden aan de nog steeds geïsoleerde gebieden in Tigray? 

Tot slot, zult u de situatie en het vredesverdrag in Tigray verder blijven opvolgen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord.  

Minister-president Jan Jambon: In de voorbije maanden hebben twee intra-
Belgische coördinatievergaderingen plaatsgevonden over dit dossier, steeds ter 
voorbereiding van een Raad Buitenlandse Zaken. 

Een eerste overleg vond plaats op 13 oktober 2022. Hierin werd de Belgische po-
sitie afgeklopt, die vertrekt vanuit het belang van de ‘Responsability to Protect’. 
België blijft aandacht vragen voor het respect van de mensenrechten, de strijd 
tegen straffeloosheid en het belang van volledige humanitaire toegang tot de Ti-
grayregio. Ook werd gewezen op het risico voor de regionalisering van het conflict. 
België pleitte in dezen voor een EU-actie om de spanningen tussen Ethiopië en 
Soedan te verminderen en, uiteindelijk, op te lossen. Daar was dus consensus over 
binnen België. 

Een tweede coördinatievergadering vond plaats op 19 januari jongstleden, enkele 
weken na de ondertekening van het vredesakkoord. Tijdens dit overleg werd ge-
wezen op de rol van de EU om dit prille vredesproces te ondersteunen. De deelne-
mers bespraken ook hoe de EU de positieve evoluties op het terrein kan steunen. 

Wat de humanitaire hulp betreft, heeft de zeer beperkte humanitaire toegang tot 
de Tigrayregio ook het project van Caritas getroffen. De blokkade van de regio 
heeft het transport, de communicatie en de levering van diensten grotendeels on-
derbroken. Hoewel het project normaal gezien in september 2021 zou eindigen, 
werd het met negen maanden verlengd tot juni 2022. Het eindrapport werd enkele 
maanden geleden ingediend. 

In samenwerking met een lokale afdeling van Caritas Ethiopië, werd het project 
uitgevoerd in de districten Irob en Subha-Saissie, gesitueerd in Oost-Tigray. Met 
dank aan de Vlaamse financiering konden er voedselpakketten voor 5533 personen 
en een ‘unconditional cash transfer’ voor 700 huishoudens worden verdeeld in april 
2022. Het project kon helaas niet volledig worden uitgevoerd. Waterputten zijn nog 
niet hersteld wegens de blokkering van bankrekeningen en brandstofschaarste. Deze 
activiteit, alsook extra unconditional cash transfers, loopt verder op eigen financie-
ring van Caritas en met de hulp van een private donor. Op heden zijn er geen concre-
te plannen voor de financiering van nieuwe projecten in de regio. Mijn diensten zullen 
eventuele nieuwe projecten bekijken als deze zich aandienen. 

U vraagt of ik de situatie verder zal opvolgen. Mijn diensten blijven natuurlijk in con-
tact met Caritas om de situatie van nabij op te volgen. Voorts volg ik verdere ont-
wikkelingen op via intra-Belgische coördinatievergaderingen en communicatie met de 
EU, met humanitaire actoren en met de Verenigde Naties, die ter plaatse zijn. 

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Ik wil u bedanken voor de aandacht voor deze pro-
blematiek, minister-president. Ik heb geen verdere vragen.  

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Dank u, collega, voor de interessante vraag. Ik heb nog wel 
een bijkomende vraag. We hebben een aantal maanden geleden, bij het begin van 
het parlementaire jaar, een resolutie gestemd over de Hoorn van Afrika waartoe 
Ethiopië ook effectief behoort. Daarin riepen we de Vlaamse Regering op om drie 
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concrete zaken op te nemen, namelijk, het aankaarten op diplomatiek vlak, ten 
tweede om te onderzoeken of er binnen de Vlaamse begroting ruimte was voor 
noodhulp in die regio, en ten derde om te onderzoeken of er via uitwisselingspro-
jecten met de Vlaamse onderzoeksinstellingen, kennis- en proefcentra, structureel 
kon worden bijgedragen. Ik hoor u net zeggen dat u geen concrete plannen hebt 
voor verdere financiering voor de regio. Betekent dit dat u dat deel van de resolutie 
naast u neerlegt of dat daar geen verdere stappen in worden ondernomen of dat 
er geconcludeerd is dat we daar geen verdere noodhulp aan geven? Ik vroeg me 
af wat de stand van zaken is wat de werking van die resolutie betreft. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Ik denk dat ik gezegd heb dat er op dit moment 
geen concrete noodhulp loopt maar, te uwer informatie, eind januari heeft Caritas 
met ons contact opgenomen om een nieuw project te introduceren. We staan daar 
in principe voor open en zijn dat nu aan het evalueren. Het is niet zo dat de nood-
hulp voor de regio gesloten is. We hebben alleen het vorige bedrag niet volledig 
kunnen besteden, niet omdat we dat niet wilden, maar omdat het, vanwege de 
lokale situatie, gewoon praktisch onmogelijk was om het geld aan te wenden waar 
het voor bedoeld was. 

Wat de resolutie betreft, moeten we die uitwisseling met de kennisinstellingen nog 
opnemen. Dat moet wel nog gebeuren. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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